

擦亮“在宁波，看见文明中国”城市品牌

市新时代文明实践主题日活动在仑举办

本刊讯(记者 陈诗卉 范晓磊 通讯员 陈旻茗 陈淑娜)5月9日下午，“文明有礼迎盛会”宁波市新时代文明实践主题日活动在北仑梅山举办。

活动以“讲文明 迎亚运”为主题，各新时代文明实践所(站)，最美公交司机、集卡司机，各级文明单位代表等500余人参与。通过视频直播，该活动还带动全市2900余家实践所(站)深入践行“浙风十礼”，广泛开展“出行有礼”实践。

现场，港城的文明、风采和担当被一一展现。“我很喜欢北仑，这里很文明、很和谐。北仑对集卡司机也特别友好，我们的需求，总能很快得到解决。”任学海是一名集卡司机，老家在山东的他来北仑已18年，他和同伴真切感受着这座城市给予的包容和温度。为了回馈这份善意，他也在3年前成为志愿服务队的一员。

当天，包括任学海

在内，10名集卡司机受聘为“文明代言人”。他们将当好榜样，在同行中做好文明宣传，让这支队伍成为出行路上的一道风景线。

当天，面向集卡司机的“集爱”慈善公益基金正式成立，首笔200万元爱心款完成捐赠并注入基金。这也是宁波首个面向集卡司机设置的慈善公益基金。

“在北仑，每天活跃着万余名集卡司机，来自全国各地的他们有力保障了港口经济产业链和供应链的平稳运转。但由于收入波动大，这个群体在遭遇突发事故、意外伤害或重大疾病时，如果我们能及时给予关爱，是可以帮助他们渡过难关的。”北仑区慈善总会常务副会长俞斌向记者道出成立基金的初衷。

据了解，除北仑区政府出资100万元外，前期联合北仑区文明办、宁波市物流协会发起倡议时，也收获了非常热烈的回应。短短半个月时间，就有14家企业参与认捐，助

力“众筹”。其中，宁波舟山港集团有限公司捐赠50万元，宁波永冠集团捐赠30万元，宁波市物流协会捐赠10万元，此外还有300多位市民参与网络捐赠。

人人慈善，与奉献同行。现场，多方爱心持续发力。北仑区慈善总会、北仑区卫健局、北仑区红十字会等组织设置义卖、义诊摊位，其中，义卖所得将全部注入“集爱”慈善公益基金。

据悉，“文明有礼迎盛会 善行北仑暖港城”由宁波市文明办、宁波市民政局、宁波市慈善总会(宁波市慈善联合会)、北仑区新时代文明实践中心主办，北仑区文明办、北仑区慈善总会、北仑区志愿者协会、梅山街道新时代文明实践所承办。

活动除聚焦集卡司机群体外，还举行了“北仑区最美公交司机”表彰，文明单位与交通路段结对行动等。同时，为做好“港产城文”深度融合的系统布局，“两场一

仓”建设后引导司机有序停车，并持续做好文明引领志愿服务，也成为急需破解的课题。当天，在市、区两级文明办指导下，梅山街道依托金创工业社区服务平台，凝聚“国际人才之家”及驻岛高校智库力量，正式启动“港城红动脉”志愿服务项目课题研究。以梅东北坝“司机之家”为基地，该课题将辐射全区各集卡司机集聚地，深入调研，统筹做好志愿服务项目创新研究和推进。

“在全市组织开展新时代文明实践主题日系列活动，是高质量深化拓展新时代文明实践中心建设、深化推进“浙江有礼·宁波示范”市民文明素质养成行动的重要载体。”宁波市文明办副主任童华斌接受记者采访时说，在北仑举办这样的活动，就是要积极倡导文明交通、有礼出行，通过“小窗口”传播“大文明”，以细微之处的善言善行，展示港城文明有礼、开放包容的良好形象，进一步擦亮“在宁波，看见文明中国”城市品牌。

全区优秀护理工作受表彰

本刊讯(记者 刘盈蓉 邵晶靖 通讯员 牟露雅)在第112个“国际护士节”到来之际，5月10日，2023年北仑区庆祝“5·12”国际护士节暨优秀护理工作表彰大会在党章学堂举行。副区长张海航出席。

会上，张海航代表区政府向受到表彰的护理工作代表们表示祝贺，向一直以来坚守护理岗位的广大护理工作致以节日的祝福。他表示，围绕今年护士节主题“我们的护士，我们的未来”，希望广大护理人员继续发扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，全身心投入到护理服务工作中去；继续把“以患者为中心”的理念贯穿始终，用心用情照顾好每一位患者；继续创新护理模式、拓宽服务领域、丰富专业内涵，建设一支高素质的护理人才队伍，满足人民

群众日益优质化、人性化的健康服务需求。

大会宣读并表彰了陈剑等15位北仑区第四届“优秀青年护士”获得者，周萍等15位第四届北仑区“优秀护士”获得者，林松茂等10位北仑区首届“新锐护士”获得者和贺秀君等10位北仑区首届“南丁格格式”护理工作获得者。与会领导现场为奖项获得者颁奖。

在授帽仪式上，青年护士迈着整齐而坚定的步伐走上舞台，躬身下蹲，微微低头，接受前辈们手上的燕尾帽。“我志愿献身护理事业，谨奉人道主义精神，坚定救死扶伤的信念……”一顶燕尾帽、一身白衣、一束烛光、一段誓词，青年护士在前辈的带领下，表达了自愿投身护理事业，不辱白衣天使神圣使命的决心。

会上，还有4位护士代表先后发言，从岗位特点、成长经历和未来展望等不同角度展现了医院护理人员的专业素养与时代风采。

区中医院公共卫生楼新建工程主体结顶

本刊讯(记者 郑侃轩 通讯员 盛丹凤)近日，随着最后一块屋面结构板浇筑完成，区中医院公共卫生楼新建工程项目主体结构工程已全部结顶，将进入装饰装修阶段，预计于2024年3月基本建成。

该工程项目自2022年6月开工建设以来，区公建中心抢工期、抓进度、保质量，加快推进各项建设任务，确保高标准高质量完成项目建设，力争早日完成竣工验收。

区中医院公共卫生楼主要建设内容为发热门诊及肠道门诊、功能检查、检验、留观等功能用房，

在二层通过连廊与原院区门诊楼相连。项目新建建筑面积约7650平方米，其中地上建筑面积约7200平方米，地下建筑面积约350平方米，新建架空连廊约100平方米。待项目建成后，区中医院总建筑面积约为31450平方米。

区中医院公共卫生楼是我区2022年十大民生实事项目之一，也是我区“六促六优”项目，该项目建成后完善北仑区传染病基础设施配套，有效提升辖区重大传染病防控和救治能力，切实保障人民群众的生命健康，促进我区经济社会稳定发展。

(上接第1版)曾经，“我是积分申请人”；现在，“我是积分服务者”。像陈苗这样角色转变的“e乡人”还有很多。

近年来，按照区域特色和人群特点，北仑区流动人口融合性社会组织聘请流动人口骨干，分别担任政策宣传、文体服务、矛盾调解的理事，推行自治管理，推进融合性组织向发展共同体转变，积极引导全区融合性社会组织相互抱团取暖，取长补短，共同解决生活中的难点痛点，走上精神共富先行路。

勇做“创新人” 以点带面 打造技能培训

“最近，欧洲的一个超市商家向我们订购了一批纸制品印刷。现在，正抓紧时间测试产品材质。”宁波赛龙文具公司胶印生产部经理华献春告诉记者，这种系列产品的设计，想印刷在不同材料上呈现相同颜色，需要进行前期的数据纠偏调整。

浙江龙游的华献春便是作为解决印刷问题的专业人才引进了公司。从电脑稿设计、制版、机台印刷到印后处理，乃至灯光、油墨、承印物……她都和团队一起调试，一边收集资料，

一边改进工艺，以期达到客户期望效果。

“我的3D作品《三维立体画》，不仅获得了全国金奖，我还被评为浙江省技术能手、浙江工匠。第五届全国印刷职业技能大赛中，更是荣获了全国二等奖、浙江省一等奖。”说到这里时，华献春心里的感激溢于言表。她表示，这些荣誉的获得，得益于政府推行的每年2万新市民技能培训计划。

而今，华献春主动与行业人士交流印刷经验并对公众进行公益授课，受众人数达1000多人次。在她看来，融合性社会组织是“e乡人”的家，技能培训带动大家奔赴共富路。

“北仑区全力推进每年2万新市民技能培训计划，通过开展技术大比武，评选优秀工匠，出台人才政策，鼓励企业自主培养提高员工素质，以点带面推动新市民共富技能的提高。”北仑区流口办有关负责人介绍。

近年来，北仑区积极探索新老市民融合共建路子，逐步组织起以流动人口为主体的融合性社会组织。下步，相关部门将坚持党建引领，进一步构建新老市民“共建、共享、共融、共处”格局，实现流动人口融合性社会组织自我组织、自我管理、自我服务，为“e乡人”铺开与北仑同富裕共成长之路。

让外卖小哥成为文明“驶者”

本刊讯(通讯员 张芳芳 王昕蕾 记者 刘盈蓉 邵晶靖)昨日上午，由北仑团区委主办的外卖小哥交通安全培训举行，旨在引导外卖小哥争做文明交通践行者、绿色出行引领者、文明交通劝导者。

活动中，志愿者通过发放宣传册、现场演示头盔正确佩戴方法等方式，着重讲解电动车闯红灯、不走非机动车道、逆向行驶等违法行为造成的交通事故典型案例，让外卖小哥遵守交通法规、保障

他人和自身安全。活动中强调了驾乘摩托车、电动自行车正确佩戴安全头盔及遵守道路交通安全法规的重要性。外卖小哥纷纷表示，今后将规范自身交通行为，做到安全出行，为城市文明添彩。

活动相关负责人表示：“通过举办交通安全知识培训，进一步增强了新业态青年、外卖骑手的文明行驶意识，让每一位外卖小哥都能成为流动的文明‘驶者’，为营造安全、有序的交通环境贡献一份力量。”



沉浸式体验非遗文化



本刊讯(记者 包晔 通讯员 叶晶晶 郭银燕)在柴桥穿山，有一种非遗文化，这就是穿山造跌。5月9日，芦北社区举办“亲子沉浸式非遗体验”国际家庭日主题活动，邀请15组融合性

社会组织成员参与。市集现场人头攒动。农民画、穿山造跌、狮象窠非遗展览、非遗少年游亲子体验活动、非遗打卡等特色项目，吸引了众多居民围观、参与。

“穿山造跌”是一种古

老的民间艺术，始于清道光十九年(公元1839年)，距今已有180多年的历史，曾常见于庙会及重大庆祝活动中。由10岁左右儿童扮演各种戏剧人物，站于成人肩上，随锣鼓节奏，摹拟戏剧动作，边舞边唱、念、做、打，上下配合默契，热闹非凡。

“妈妈，你看这个衣服好漂亮啊。”“爸爸，这个大象的造型和我平时看见的都不一样，这个是做什么用的。”面对从来没有见过的造跌服装和狮象窠道具，小朋友们都很好奇。周翠珠是穿山造跌的第七代传承人，她热情地和小朋友们互动，介绍穿山造跌的由来并邀请他们去实地体验。

活动现场，老师带领孩子和家长一起绘制脸谱，并详细讲解了脸谱的

分类、特点、颜色，以及每种颜色背后所代表的人物独一无二的性格。听老师老师的介绍，大家都迫不及待地想要尝试，纷纷拿起水粉笔，在空白脸谱上勾画线条，均匀涂色，期待能制作出属于自己的手绘脸谱。

随后小朋友与家长合力制作，认真细致地描绘忠义耿直的“红脸”、严肃威武的“黑脸”、奸诈多疑的“白脸”、桀骜刚直的“蓝脸”……一会，一张张生动有趣又色彩缤纷的脸谱呈现在眼前。小朋友们看着自己的作品，兴高采烈地戴上面具，与爸爸妈妈分享，并摆出不同造型合影留念。

“了解非遗从娃娃抓起，让非遗‘活’起来，走入更多人的视野，让更多的人认识非遗、了解非遗，传承非遗。”周翠珠说。